

ПОЛИТЕХНИК

ОРГАН ПАРТКОМА, ПРОФКОМА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И РЕКТОРАТА ОРДЕНА ЛЕНИНА ЛЕНИНГРАДСКОГО ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ М. И. КАЛИНИНА

№ 34 (2632)

Среда, 12 ноября 1980 г.

Выходит с 22 апреля 1926 г. ● Цена 2 коп.

КУРСОМ — НА ЭФФЕКТИВНОСТЬ

(ИЗ ОТЧЕТНОГО ДОКЛАДА СЕКРЕТАРЯ ПАРТКОМА ЛПИ
ИМ. М. И. КАЛИНИНА Ю. С. ВАСИЛЬЕВА)

В отчетный период партийная организация строила свою деятельность в соответствии с решениями XXV съезда КПСС, последующих Пленумов Центрального Комитета, продолжая выполнять Постановление ЦК партии по отчету парткома института от 1973 года. Исходя из этого, партийный комитет уделял главное внимание повышению качества подготовки специалистов широкого профиля, эффективности научных исследований и внедрению их в народное хозяйство, коммунистическому воспитанию студентов и сотрудников. Результаты работы института по реализации указанного постановления демонстрировались в виде большой специальной экспозиции на ВДНХ в декабре 1979 года. Это был рапорт партии, стране о деятельности всего коллектива.

Как документ большого политического значения воспринят в ЛПИ Постановление ЦК КПСС и СМ СССР «О дальнейшем развитии высшей школы и повышении качества подготовки специалистов». Оно вооружило нас четкой программой действий. На состоявшемся в феврале 1980 года Всесоюзном совещании работников высших учебных заведений в Москве Политехнический институт был назван в числе передовых учебно-научно-воспитательных комплексов. Это накладывает на нас большую ответственность.

Осуществляя партийный контроль деятельности администрации, партком уделял повседневное внимание всему спектру вопросов в области учебной, воспитательной и методической работы. Значительно активизировалась деятельность факультетских партбюро и партгрупп. 19 марта 1979 года состоялось общее собрание коммунистов института, обсудившее состояние учебного процесса в вузе. Выполняя решение собрания, ректорат, деканаты, кафедры стали работать предметнее, создана комиссия по контролю качества подготовки специалистов. Налицо заметные сдвиги.

Однако, отмечая положительные факты, следует сосредоточить внимание на неиспользованных резервах. Остро стоит задача дальнейшего внедрения новых, более прогрессивных форм обучения на выпускающих кафедрах. Необходимо еще выше поднять в коллективе престиж педагогической деятельности, особенно среди молодежи. Партбюро должны глубже анализировать итоги сессии, а деканаты — применять более оперативную систему контроля текущей успеваемости студентов. Партийные бюро гидротехнического, энергомашиностроительного, радиофизического факультетов надеждит поднять уровень руководства комсомольскими организациями в области учебной работы.

Мы вправе потребовать от



партбюро и деканата физико-механического факультета, в составе которого находятся кафедры математики и физики, лучшего руководства деятельностью этих кафедр как основного звена, обеспечивающего фундаментальную общенаучную подготовку инженеров.

В текущем учебном году нам предстоит завершить важнейшую работу по составлению новых учебных планов, квалификационных характеристик, логических схем обучения и программ, пересмотреть и обновить содержание курсов, ввести новые элементы обучения, такие, как машинное проектирование, автоматизация эксперимента и др. Переход на новые учебные планы поднимет качество подготовки специалистов для народного хозяйства по научной организации труда, новым методам управления производством, топливно-энергетическому комплексу, робототехнике. Созданная кафедра инженерной психологии должна способствовать привитию молодым специалистам умения работать с людьми в трудовых коллективах.

Новому составу парткома предстоит решать весьма ответственные задачи по совершенствованию всего учебного процесса не только по дневной, но и по вечерней форме образования. Коммунисты правильно ставят вопросы об улучшении формирования контингента вечерних факультетов, который комплектуется в значительной степени из лиц, не прошедших по конкурсу на дневное отделение. Ректорату следует всерьез заняться решением этого вопроса, требуя от кафедр большей ориентации на молодежь, окончившую ЦТУ и техникумы.

Отчеты секретаря комитета ВЛКСМ А. И. Сергеева и председателя профкома С. И. Маркова на заседании партийного комитета показали, что комсомоль-

цы института и профсоюзная организация студентов имеют довольно стройную систему мероприятий и направлений работы, которые призваны воздействовать на академическую активность и учебно-трудовую дисциплину студентов. Учебно-воспитательные комиссии комсомола, студенты-кураторы, советы отличников, центр социологических исследований, новое, более совершенное положение о смотре-конкурсе на лучшую академическую группу — все это находится сейчас в арсенале комсомола. Однако эффективность учебно-воспитательной работы комсомольской организации может и должна быть существенно повышена.

В вопросах подбора, расстановки и воспитания кадров, повышения их квалификации и усиления ответственности за порученное дело партийный комитет руководствовался ленинскими принципами кадровой политики. Партком направлял деятельность ректората на решение задачи роста числа кандидатов и докторов наук, повышение их идейно-политического и профессионального уровня.

В марте 1980 года был рассмотрен вопрос о причинах неудовлетворительной работы аспирантуры и мерах по исправлению положения. Установлены факты, когда руководители факультетов и кафедр недооценивают необходимость выполнения государственного плана по подготовке кандидатов наук. За неудовлетворительную организационную работу по подготовке научно-педагогических кадров через аспирантуру на декана ФАУ профессора В. К. Захарова наложено партийное взыскание. Партбюро ФАУ и ФЭУП предложено усилить контроль деятельности администрации в области подготовки кадров через аспирантуру. Сейчас положение несколько исправляет-

ся, но успокаиваться рано. Ректорату следует организационными мероприятиями обеспечить стабильную работу аспирантуры в XI пятилетке.

Возрастание роли науки и техники в социальной и экономической жизни страны настоятельно требует дальнейшего совершенствования научной деятельности в вузах, что одновременно является одной из основ повышения качества подготовки специалистов.

Крупным событием для института явилось создание научно-исследовательской части. Партком направляет деятельность НИЧ на укрупнение тематики исследований, на развитие комплексных работ регионального масштаба и переходу к целевым программам. Таким, как «Промышленные роботы», «Человек и окружающая среда. Проблемы охраны природы», «Энергия», «Порошковая металлургия».

ЛПИ — участник коллективных социалистических обязательств по созданию важнейших объектов — Саяно-Шушенской ГЭС, турбоагрегата мощностью 1 миллион 200 тысяч киловатт для Костромской ГЭС, защиты г. Ленинграда от наводнений. Наша партийная организация накопила значительный опыт в этой работе, являясь инициатором движения 28-ми ленинградских организаций по досрочному пуску Саяно-Шушенской ГЭС.

Дальнейшим развитием форм сотрудничества с промышленностью явились договоры с отраслевыми министерствами. Создан совместный совет из представителей ЛПИ и Минэнерго СССР, под руководством которого решаются 8 важнейших энергетических проблем.

Большое значение придается в институте выполнению научных работ для организаций Ле-

(Продолжение на 2-й стр.)

Сегодня мы публикуем материалы XVI отчетно-выборной партийной конференции ЛПИ имени М. И. Калинина

Новый состав партийного комитета

Васильев Юрий Сергеевич — секретарь парткома (профессор, зав. кафедрой использования водной энергии, ГТФ).

Бусурин Вадим Николаевич — зам. секретаря парткома по организационной работе (доцент ЭИМФ).

Леванков Владимир Александрович — зам. секретаря по идеологической работе (доцент КОИ).

Михайлов Юрий Клавдиевич — зам. секретаря парткома по учебно-производственной работе (доцент, зав. кафедрой, ММФ).

Николаев Владимир Михайлович — зам. секретаря парткома по народному контролю (профессор, зав. кафедрой, РФФ).

Организационный сектор

Котов Олег Иванович — доцент РФФ.

Лукин Александр Федорович — доцент ЭИМФ

Смелов Владимир Алексеевич — доцент ГТФ

Шаплагин Николай Павлович — ст. преподаватель ФАУ

Идеологический сектор

Боронин Виталий Николаевич — доцент ЭИМФ

Ганова Муза Николаевна — доцент КОИ

Дегтярев Ранса Васильевна — доцент КОИ

Кожеников Николай Михайлович — доцент ФМФ

Маслов Владимир Иванович — доцент ММФ

Серяков Евгений Иванович — доцент ММФ

Учебно-производственный сектор

Васильев Геннадий Андреевич — доцент ЭИМФ

Диденко Николай Иванович — доцент ФЭУП

Жуков Владимир Андреевич — доцент ММФ

Кондратьев Александр Сергеевич — ассистент ФМФ

Котев Виктор Дмитриевич — главный инженер ОКБ ТК

Селезнев Константин Павлович — ректор, профессор, д.т.н.

Лимаков Генрих Васильевич — д.кан, зав. кафедрой, профессор, ГТФ.

Троицкий Владимир Александрович — зав. кафедрой, профессор, ФМФ

КУРСОМ — НА ЭФФЕКТИВНОСТЬ

Продолжение.
Начало на 1-й странице.

нинграда и области. Партком ЛПИ систематически контролирует ход их выполнения. Стаи доброй традицией совместные заседания парткома ЛПИ с парткомами ИНО «Электросила», «Кировский завод». Заключен ряд новых договоров с предприятиями Калининского района, в которых наряду с решением вопросов ускорения научно-технического прогресса предусмотрены мероприятия по повышению качества подготовки специалистов. Большую работу по созданию и внедрению роботов и манипуляторов на предприятиях Ленинграда проводит ОКБ технической кибернетики института.

Существенным фактором повышения качества научных исследований явилось накопление в институте вычислительной техники, на приобретение которой отпускается ежегодно более одного млн. рублей.

19 мая 1980 года партийный комитет, рассматривая вопрос о работе местного комитета по обеспечению выполнения социалистических обязательств коллектива института на 1980 год, рекомендовал администрации и профсоюзной организации усилить влияние штаба социалистического соревнования, повысить его роль как средства воспитания трудящихся.

Партийному комитету удалось добиться заметного усиления партийного руководства производственно-хозяйственными подразделениями.

Вместе с тем следует отметить,

что за годы X пятилетки продолжал отставать от запланированного уровня технической оснащенности аудиторий и некоторых учебных лабораторий. Партийный комитет считает, что ректорат должен принять соответствующие меры. Это одна из важнейших проблем, которую нужно решать в короткие сроки.

Наши основные усилия в области идеологической работы направлялись на то, чтобы привести в полное соответствие требованиям XXV съезда партии, постановлением ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической политико-воспитательной работы» всю систему идейно-политической работы в институте, поднять эффективность и качество подготовки специалистов.

Одним из важнейших аспектов работы в этом направлении является руководство комсомольской организацией. Здесь сложилась определенная и, на наш взгляд, достаточно эффективная система. Партийно стали более конкретно работать по подбору кадров комсомольских бюро, что привнесло в члены партии комсомольского актива. В парткоме регулярно проводятся встречи с партийной группой комитета ВЛКСМ, со студентами-коммунистами, организована учеба комсомольского актива. С хорошей результативностью ведется подбор комсомольских кадров на ГТФ, ММФ, ФМетФ, РДФ. Значительно улучшили работу с профсоюзным активом партийные бюро ФМФ, ЭвМФ, ЭЛМФ.

Особое внимание уделяется формированию у студентов марксистско-ленинского мировоззрения и в связи с этим повышению роли кафедр общественных наук.

Конкурсы по общественным наукам, итоги государственных экзаменов наглядно свидетельствуют о глубоком изучении студентами решений съездов партии, постановлений пленумов ЦК КПСС, новой Конституции. Повысилась успеваемость по общественным дисциплинам.

Вместе с тем есть и нерешенные проблемы. На ряде факультетов, например энергомашиностроительном, продолжают оставаться низкими качественные показатели успеваемости. Все еще низка посещаемость учебных занятий. Медленно внедряются технические средства обучения.

Говоря о формировании коммунистического мировоззрения у студенческой молодежи, следует подчеркнуть необходимость наступательной борьбы против буржуазной идеологии. Необходимо квалифицированно разоблачать классовую ложь наших идеологических противников. Это важнейшая партийная обязанность коммунистов кафедр общественных наук, всего коллектива института.

Важным направлением работы партийной организации института является военно-патристическое воспитание. За отчетный период проведена большая работа по воспитанию студентов на революционных, боевых и трудовых традициях советского народа.

Сегодня особенно хочется отметить большой вклад ветеранов ленинской партии, чей жизненный путь неразрывно связан с историей нашей Родины. Разрешите от имени партийного комитета, вашего имени, выразить глубокую благодарность всем ветеранам партии, которые, незная на возраст, с неиссякаемой энергией продолжают служить великому делу воспитания молодого поколения.

Работа студентов в строительных отрядах рассматривается партийным комитетом как важнейший элемент, в котором органически сочетаются политическое, нравственное и трудовое воспитание будущих специалистов. Этот важнейший участок в основном обеспечивает комсомольская организация и делает это хорошо.

В текущем году институт направил на осенние сельхозработы более 2000 человек. Студенты успешно справились с заданием. Однако из-за слабой организации на местах, недостаточного внимания деканатов и партийных бюро к уборочной кампании потребовалось привлечь значительно больше учащихся по сравнению с планом, что в определенной мере сказалось на учебном процессе в институте.

Партийным бюро следует и впредь держать под контролем формирование студенческих строительных отрядов, обратив особое внимание на подбор руководящего состава. Правильно должно быть: каждый студент обязан пройти трудовую школу в ССО,

получить необходимые организаторские и пропагандистские навыки в ходе трудового семестра.

По уровню насыщенности политическими и культурно-массовыми мероприятиями многие наши общежития относятся к числу лучших. В то же время еще имеют место недостатки в работе общежитий электромеханического и радиотехнического факультетов. Недостаточно активно ведет работу в общежитиях кафедра физвоспитания, мало проводится в корпусах мероприятий по правовому воспитанию.

Новому составу партийного комитета следует продолжить работу по дальнейшему совершенствованию воспитательной работы в общежитиях института, активизации деятельности комсомольской организации, добиться повышения ее роли в работе студгородка.

Остановившись на организационных вопросах партийной работы, докладчик в заключение сказал:

— В эти дни коммунисты, весь коллектив Политехнического института с огромным интересом изучают материалы только что состоявшегося Пленума ЦК КПСС, четвертой сессии Верховного Совета СССР десятого созыва, целиком и полностью одобряют положения и выводы, содержащиеся в речи на Пленуме Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР тов. Л. И. Брежнева.

Всестороннее обсуждение деятельности нашей партийной организации, партийного комитета послужит основой для работы нового состава парткома по мобилизации коллектива на достойную встречу XXVI съезда КПСС.

ИЗ ВЫСТУПЛЕНИЙ ДЕЛЕГАТОВ КОНФЕРЕНЦИИ

О. И. Котов,
секретарь партбюро
радиотехнического
факультета

Трудно найти вопросы, которые не охватывались бы различными формами партийного контроля: это и новые учебные планы, и анализ успеваемости и причин отсева, и применение ЭВМ в учебном процессе, и многое другое.

Важным рычагом в улучшении работы по контролю деятельности администрации являются критические замечания, предложения, рекомендации, высказанные коммунистами на партийных собраниях, заседаниях партбюро, в личных беседах. Работа с критическими замечаниями позволяет более объективно оценить состояние дел, устранить промахи в работе. Так, на партийном собрании в сентябре этого года коммунисты справедливо отметили неудовлетворительное состояние дел с дисциплиной и успеваемостью студентов третьего курса, высокий уровень отсева, указали на необходимость серьезно совершенствования форм и повышения уровня учебно-методической работы. В настоящее время партийное бюро проводит активную работу по реализации высказанных предложений.

В целом проводимая работа партийным бюро, деканатом дает положительные результаты. На факультете наметилась тенденция к постоянному совершенствованию учебного процесса, всех его сторон. Это проявилось в организации методического семинара для преподавателей и кураторов с целью изучения и пропаганды новых передовых методов преподавания и воспитания в вузе.

К. М. Арефьев,
декан ФМФ

Кафедра вуза должна стать основным его звеном — указывается в Постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем развитии высшей школы и повышении качества подготовки специалистов». Следовательно, наши кафедры должны в полной мере стать методическими центрами по группам своих учебных дисциплин, направлять и контролировать всю работу по совершенствованию методики преподавания, подготовки учебников и учебных пособий, развитию и обновлению лабораторной базы.

На кафедрах высшей математики и экспериментальной физики проведена конкретизация программ Минвуза СССР для условий разных факультетов. Это будет способствовать непрерывной физико-математической подготовке студентов на весь период обучения (что уже осуществляется на ряде факультетов и прежде всего на физических) и дальнейшему развитию принципов подготовки инженеров широкого профиля.

На кафедре экспериментальной физики создана новая учебная лаборатория и демонстрационный кабинет, изданы методические пособия к лабораторным работам. Проведена перестройка лекционных курсов с углубленной теоретической трактовкой физических явлений.

Сейчас на физико-механическом факультете, как и на других, уже начата разработка новых учебных планов и программ, логических схем обучения, квалификационных характеристик специальностей. Руководствуясь Постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР по высшей школе, мы должны в этой работе использовать имеющиеся резервы, улучшения организации учебного процесса, добиться боль-

шей его ритмичности, упорядочить систему взаимосвязи между различными общими и специальными курсами. Следует усилить отражение в лекционных курсах последних достижений науки и техники, добиться проблемного характера лекций, шире использовать электронно-вычислительную технику, повысить в обучении студентов роль их активного творческого участия в научных исследованиях. При разработке новых программ основное внимание необходимо уделять узловым проблемам и логике развития научной дисциплины, исключая второстепенные вопросы.

Учебный процесс должен быть построен с таким расчетом, чтобы в еще большей мере способствовать развитию у студентов творческих способностей, самостоятельности и ответственности.

Т. В. Лисочкина,
партгруппа кафедры



Кафедра обеспечивает подготовку по экономическим дисциплинам студентов технических факультетов. Задача наших курсов — научить будущего руководителя производства уменню находить техническое и экономическое обоснование принимаемых решений.

Многое делается для повышения профессионального мастерства преподавателей. Во-первых, организован учебно-методический семинар, где заслушиваются и обсуждаются лекции. Во-вторых, расширяются и укрепляются связи с рядом ведущих предприятий и научно-исследовательских организаций, с которыми мы ведем НИР. Хорошие отношения у нас с родственными учебными заведениями. Мы обмениваемся стажерами с некоторыми зарубежными странами.

Большая помощь оказывается молодым начинающим преподавателям в овладении педагогическим мастерством.

Однако, высокий уровень квалификации преподавателей и научный потенциал используется недостаточно. Кафедра могла бы быть выпускающей, например, по такой специальности, как экономика и организация ядерной энергетики.

Большое внимание уделяется подготовке и изданию учебников и учебно-методических пособий. У нас есть вся необходимая литература для выполнения курсовых проектов и практических занятий студентов. Однако, процесс их обновления идет медленно. Отстает от современных требований и учебно-лабораторная база факультета.

Работа кафедры по обеспечению эффективности учебного процесса постоянно контролируется партийной организацией и партбюро факультета.

А. И. Сергеев,
секретарь комитета
ВЛКСМ института

Активно включилась в соревнование в честь высшего форума коммунистов молодежь нашего института.

Растет успеваемость студентов:

11,5 тысяч комсомольцев участвуют в научно-исследовательской работе, 9300 — таково число участников конкурса по общественным наукам.

Свыше пяти миллионов рублей



капиталовложений освоено студенческим отрядом института, успешно завершены сельскохозяйственные работы.

За эти дни цифрами, фактами, характеризующими подготовку молодых политехников к партийному съезду, стоишь работа комсомольской организации.

Партийный комитет четко определяет задачи вузовского комсомола, поддерживает полезные начинания студенчества, руководит подбором и воспитанием комсомольских кадров. Свидетельством этому является и тот факт, что сегодня в выборных комсомольских органах работают 133 молодых коммуниста, более половины состава комитета ВЛКСМ института — члены КПСС.

Повседневное внимание, помощь в решении самых острых и насущных проблем комсомольских организаций отличают партийные бюро ММФ, ГТФ и ФЭУП. Хорошая плановая и исполнительская дисциплина — вот что прежде всего характеризует работу данных комсомольских организаций. Используя опыт учебно-воспитательной работы, накопленный в комсомольской органи-

аации института, они активно участвуют в подготовке специалистов. Показателен в этом плане и пример работы комсомольцев РФФ.

Год назад успеваемость студентов II курса в зимнюю сессию была самой низкой в институте. По этому поводу состоялось специальное заседание комитета ВЛКСМ факультета, тщательно проанализированы причины срыва. В течение весеннего семестра учебно-воспитательная комиссия РФФ постоянно контролировала учебу отстающих студентов, посещаемость ими занятий. В результате уже в весеннюю сессию этот курс имел лучшие показатели успеваемости в институте.

Но, как отмечалось в докладе секретаря парткома, в решении вопросов повышения успеваемости и учебной дисциплины комитета ВЛКСМ института и факультетов, комсомольские бюро кафедр, групп используют свои возможности еще неполностью.

Именно о таких недостатках, как низкая требовательность к двойникам и нарушителям учебной дисциплины, слабое внимание к вопросам учебно-воспитательной работы в студенческих группах шла речь в ходе только что завершившейся в комсомольской организации института отчетно-выборной кампании. Намечая пути их устранения, комитет комсомола ориентирует комсомольские организации групп, курсов, кафедр на создание четкой системы комсомольского влияния на учебный процесс, более полное использование возможностей УВК, а на младших курсах возможностей студентов-кураторов.

Сегодня качество подготовки специалистов измеряется не только оценками, но и содержанием полученных знаний, направленностью их на конкретную трудовую деятельность. Поэтому большое внимание уделяет комитет ВЛКСМ, факультетские комсомольские организации развитию и совершенствованию системы общественно-политической практики, привлечению студентов к занятиям на ФОР, расширению участия комсомольцев в совместных мероприятиях в рамках комплексных договоров о сотрудничестве.

Е. И. Юревич,

начальник — главный конструктор ОКБ ТК



Важная задача, которую сегодня решает наше КБ совместно с остальными коллективами института, — это поисковые, более эффективные формы организации научной работы на базе созданного в Минвузе РСФСР Хозяйственно-научного объединения (ХНО).

Сейчас с одобрения его руководства мы совместно с НИИ института прорабатываем вопрос об организации при ОКБ ТК крупного комплексного конструкторско-технологического отдела, который будет работать под руководством ведущих ученых института и обеспечит более тесное взаимодействие кафедр с коллективом сотрудников ОКБ ТК.

Разрабатываемые нами предложения, направленные на то, чтобы обеспечить в XI пятилетке развитие робототехники в Ленинграде. Для этого, помимо создания более совершенных марок роботов модульной конструкции, необходимо увеличить их парк более чем на порядок, высвободив

тем самым десятки тысяч рабочих, прежде всего занятых тяжелым ручным трудом на штамповке, механообработке, сборке, окраске и т. д.

Одновременно предстоит вернуть работы в немашиностроительных отраслях, включая сельское хозяйство, строительство, транспорт, местную промышленность.

Такая, прямо скажем, громадная задача требует перехода на принципиально новый уровень организации работ, с тем чтобы во главу угла поставить плановое начало и экономические рычаги.

В выработке соответствующих предложений должны свое слово сказать и экономисты нашего института.

Одновременно необходимо существенно увеличить и объем работы по подготовке и переподготовке кадров по робототехнике. По-видимому, нужно ввести это обучение на вечернем факультете по крайней мере по уже имеющимся специальностям.

Для обеспечения современной лабораторной базы мы вышли с предложением, которое поддержано Министерством, о создании и организации при ОКБ ТК промышленного производства унифицированных лабораторных установок для вузов Ленинграда, а затем и страны.

П. И. Столяров,

председатель местного комитета



За отчетный период существенно изменились стиль и методы руководства партийного комитета деятельностью общественных организаций и, в частности, местного комитета. Усилилось влияние парткома, его конкретная руководящая роль, уменьшился параллелизм в работе и дублирование отдельных вопросов; исчезла мелочная опека деятельности МК. Это способствовало повышению его самостоятельности и авторитета.

Вместе с тем хотелось бы остановиться на ряде проблем, требующих внимательного отношения.

Первая — улучшение общественного питания в институте. Ректоратом и хозяйственными подразделениями в этом году проделана значительная работа. Улучшилось, например, обслуживание в столовой № 33. Тем не менее положение в общественном питании в институте еще неблагоприятно. Столовые и буфеты обеспечивают менее половины посадочных мест, предусмотренных санитарными нормами. До сих пор не решен вопрос с питанием профессорско-преподавательского состава в перерывах между лекциями. Увеличение посадочных мест за счет организации дополнительных буфетов в учебных корпусах существенного эффекта не дает и дать не может. Необходимы кардинальные меры.

Есть проект возведения столовой на 530 мест в районе химического корпуса. У Министерства высшего и среднего специального образования РСФСР с большим трудом получены ассигнования на ее строительство. Однако плановые организации Ленгорисполкома не включили этот объект в план капитального строительства на 1981 г. Не теряя надежды на принятие положительного решения, мы ясно понимаем, что ответственность ректората и местного комитета за нахождение этих путей улучшения общественного питания в институте остается.

Второй проблемой является вопрос об организации отдыха сре-

ди профессорско-преподавательского состава и сотрудников института.

Известно, что в институте имеются два спортивно-оздоровительных лагеря. Они постепенно приходят в упадок. Ректорат не может вкладывать большие ассигнования на реконструкцию, так как для них выделены новые участки, освоение которых решается очень медленно. Однако даже положительное решение не снимет в целом проблему отдыха сотрудников. Необходима отдельная база для профессорско-преподавательского состава, где был бы возможен и семейный отдых. Новый состав партийного комитета должен взять под строгий контроль осуществление этих мероприятий.

П. А. Иванов,

зав. кафедрой ГТФ

Одной из основных задач является поиск и отработка новых методов и путей усиления связей института с крупными промышленными предприятиями, производственными объединениями и ведущими научно-исследовательскими институтами Академии наук и отраслей народного хозяйства.

ЛПИ переходит на программно-целевое планирование работ.

Значительную роль в этом процессе сыграл известный теперь всей стране почти 28-ми предприятием по досрочному пуску Саяно-Шушенской ГЭС.

Сейчас у нас возникает еще один интереснейший объект для совместной коллективной работы, где в значительной мере необходимо использовать опыт движения 28 — строительство защитных сооружений Ленинграда от наводнений. Это не имеющее аналогов в мировой практике сооружение со сложными механизмами, электрооборудованием, системой автоматики и управления. Ученые института уже на стадии проекта разработали методику экономической оценки ущерба от наводнений, оценили условия проводки судов через Морские ворота, предложили уплотнить грунты взрывами, ускорить процесс осадки сооружений дренами.



Разработана широкая программа исследований при участии многих факультетов, включая сложные проблемы экологии. Защитные сооружения станут для многих факультетов базой студенческой практики, местом работы студенческих отрядов, распределения выпускников, тем дипломных проектов и студенческих научно-исследовательских работ. Обучение и воспитание инженеров будущего невозможно без глубокого знания состояния и направлений развития науки и техники. Освоить его «внатяжку» нельзя. Это возможно только путем непосредственного участия студентов во всем творческом процессе науки и производства, а для этого необходимо развитие наших связей с передовыми научными учреждениями и предприятиями промышленности.

Особенно хочется подчеркнуть, что крупные стройки, такие, как Саяно-Шушенская ГЭС, строительство защитных сооружений являются объектами для дальнейшей идейно-политической работы и воспитания молодежи; в них сочетается многое: трудности строительства, возможности творчества, гуманность нашего общества, работа партии о людях города Ленина.

В. М. Николаев,

председатель комитета народного контроля

Выступая на октябрьском (1980) Пленуме ЦК КПСС, Л. И. Брежнев подчеркнул, что «...непременным условием производственных успехов остаются повышение уровня хозяйственной работы, воспитание у кадров деловитости, ответственности и инициативности...»

К сожалению, в нашем институте имеют место примеры руководства, которые не согласуются с этими высокими требованиями.

Так, 1 февраля объявлен приказ ректора «О введении структуры научно-исследовательской части». Однако, перестройка на новые структурные рельсы идет крайне медленно. И хотя четыре заместителя руководителя НИИ получили отдельные кабинеты, институт по-прежнему лихорадит с оплатой счетов на приобретение приборов и материалов, что ставит под удар не только выполнение научных исследований и разработок, но и ритмичность всего учебного процесса.

Почти год длится тяжба между НИИ и коллективами 20 кафедр: по неизвестным причинам не выплачены премии более чем четырнадцати исполнителям, которые в 1979 году успешно завершили шестьдесят научно-исследовательских работ. Руководство НИИ не только не объяснило сотрудникам причину невыплаты денег, но не отвечает на их коллективные заявления на протяжении четырех месяцев. Приведенные примеры говорят о низком уровне финансового планирования в названном подразделении и невнимательном отношении к людям.

В сентябре комитет народного контроля рассмотрел вопрос «Об эффективности использования больших ЭВМ». В своем постановлении КНК отмечает, что в институте вырос парк ЭВМ. Тем не менее имеются определенные недостатки в организации их работы. Практически все ЭВМ работают 1,5—2,0 смены, что не соответствует полной загрузке. Поэтому в настоящее время целесообразно покупать большие машины кафедрам, не выпускающим специалистов по разработке и использованию ЭВМ, что, к сожалению, имело место на факультете экономики и управления производством, а направить все возможные средства на приобретение дополнительного периферийного оборудования для имеющихся машин.

От имени народных контролеров института заверяю делегатов конференции, что дозорные приложат все свои силы для выполнения стоящих перед ними задач!

В. А. Леванков,

секретарь партбюро кафедр общественных наук

Выполняя постановление ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы», партбюро кафедр общественных наук основное внимание сосредоточило на повышении эффективности идейно-политического воспитания студентов и сотрудников института, поиске новых современных форм преподавания и воспитательной работы.

Важным звеном в решении этих задач является расстановка, подбор и воспитание кадров. За годы X пятилетки преподавательский состав у нас обновился более, чем на одну треть. В учебно-воспитательный процесс включилось много молодых педагогов с университетским образованием, им надо было помочь с наибольшей полнотой выявить свои педагогические способности, овладеть мастерством лектора.

Анализ парткомом деятельности кафедр политэкономики и научного коммунизма показал, что работа с кадрами у нас поставлена не-



плохо. Немаловажную роль в этом сыграло наставничество. Опытные преподаватели, коммунисты профессора Н. В. Климин, И. В. Телегин, И. М. Рогов, А. Ф. Шевелев, доценты В. А. Брыкина, Д. С. Корчунова, Н. И. Осипов и многие другие товарищи помогают молодежи квалифицированно готовить лекции, проникнутые духом революционного оптимизма и создавая, направленные на активную пропаганду негасимых ленинских идей. Все это способствовало значительному повышению эффективности учебного-воспитательного процесса по общественно-политическим дисциплинам.

Есть, конечно, у нас, общественников и нерешенные проблемы. Главная из них — деятельность по усилению мировоззренческой направленности курсов общенаучных и технических дисциплин.

Как отмечалось в отчетном докладе, большая роль в этом процессе отводится Университету марксизма-ленинизма.

На наш взгляд, техническим и общенаучным кафедрам, их партгруппам необходимо еще активнее использовать выпускников и слушателей УМЛ.

Мы вступаем в ответственный этап жизни нашего государства, который открывает решения XXVI съезда КПСС. Коммунисты-обществоведы свою главную задачу видят в теоретическом осмыслении программных документов очередного съезда партии, активной пропаганде его решений перед советскими трудящимися.

Заверяем партийную организацию института, что постараемся приложить максимум усилий, чтобы эту задачу выполнить.

А. М. Колядко,

столляр ОКР

На протяжении нескольких лет на партийных собраниях критиковалась работа отдела снабжения. В этом году положение со снабжением строительными материалами значительно улучшилось. Мы имеем простояв из-за лехватки цемента, пиломатериалов, красок. С вводом в эксплуатацию нового центрального склада улучшились условия хранения материальных ценностей. Прекратилась жалоба рабочих на недостаток сведежда. В результате заботы партии и правительства о рабочем классе за последние годы выросла наша заработная плата.

Что нам мешает в работе? Это прежде всего малообъемность и большое количество мелких объектов, что приводит к распылению бригад. Видимо, это не столько недостаток, сколько специфика нашей работы. Это обстоятельство мешает широко применять технику и использовать прогрессивные методы производства ремонтных работ.

Длительное время идут разговоры о строительстве новой столовой, учебно-экспериментальных мастерских и других объектов. Пятилетка заканчивается, а их строительство еще не начато. Нет их в программе капитального строительства и на 1981 год, хотя известно, что в ОКСе давно подготовлена вся проектно-сметная документация. Я останавливаюсь на этих объектах, т. к. наши мастера, располагая устаревшим станочным оборудованием, не в состоянии обеспечить выполнение заказов учебных и научных подразделений, а также производственного отдела.

У нас большая просьба обратить внимание студентов на бе-

(Продолжение на 4-й стр.)

режное отношение к жилому фонду и мебели. Мы не успеваем стеклить окна и ремонтировать двери в студенческих общежитиях. Срок службы мебели в результате небрежного к ней отношения сократился почти вдвое.

В заключение заверяю коммунистов института, что рабочие и служащие отдела ознаменуют подготовку к предстоящему съезду партии новыми успехами в выполнении производственно-хозяйственных задач.

А. А. Смирнов,
председатель
совета ветеранов

В Ленинграде накоплен опыт военно-патриотической работы в вузах. И в нашем институте сложились формы и методы массовых мероприятий. Это и традиционный митинг коллектива ЛПИ с участием пионеров и воинов подшефной части, посвященный празднованию Дня Победы, соревнования по военно-прикладным видам спорта на приз Н. И. Белякова, героика павшего на подступах к городу Ленинграда. Это и мемориал, посвященный памяти чекиста-разведчика, Героя Советского Союза В. А. Лягина, а также проведение научно-практических конференций и патриотических чтений в музее ре-

волюционной и боевой славы института. Традиционными стали походы первокурсников по Дороге жизни и слеты комсомольского актива на озере Красавица.

Большое воспитательное значение имеет и написание студентами рефератов по военно-патриотической тематике, в том числе и о ветеранах войны, работающих в институте.

Но есть и недостатки. Прежде всего, не во всех мероприятиях активное участие принимают студенты. К сожалению, мы не можем просить комсомольцев проводить экскурсии в музеи, так как нет учебно-методического пособия. Нечасто на партийных собраниях мы обсуждаем постановку военно-патриотического дела среди молодежи. А ведь в наше беспокойное время эта работа приобретает особую значимость.

Ю. Д. Мамонтов,
председатель студсовета

В 15 общежитиях студгородка проживает почти 10 000 человек. Студсоветы, работающие в них, как и коллектив ЛПИ, прилагают все силы к тому, чтобы повысить успеваемость студентов. А она в значительной степени зависит от условий быта. Для плодотворных занятий имеются учебные комнаты

на 700 мест, а в некоторых оборудованы чертежные кабинеты.

Наиболее хорошо воспитательная работа ведется в общежитиях ММФ, ЭИМФ и ФАУ. Так, в 3-м и 4-м корпусах проведены три тура предметных игр по теореме, соплату и общественно-политическим дисциплинам.

Постановка учебы и быта зависит и от степени развития студенческого самоуправления. Сейчас оно занимается расселением, поддержанием чистоты и порядка, борется за эстетику и культуру быта. Особое значение приобретает инициатива ФМетФ, принявшего 13-й корпус под социалистическую сохранность.

В X пятилетке значительно улучшились жилищно-бытовые условия в студгородке: построен дом квартирного типа на 900 мест, в этом году заканчивается строительство общежития на 1080 человек, что позволит частично решить проблему жилья студентов. В следующей пятилетке необходимо продолжить строительство. Молодые политехники трудом готовы помочь делу.

К. П. Селезнев,
ректор института

— Товарищи! Реализуя решения XXV съезда КПСС, Постановление

ЦК КПСС от 10.07.73 г. по отчету парткома ЛПИ, наш вуз успешно выполняет основные плановые показатели пятилетки. Разработаны предварительно главные направления развития института на 1981—1985 гг.

Идя навстречу XXVI съезду КПСС, коллектив принял и успешно реализует дополнительные социалистические обязательства, анализирует имеющиеся неиспользованные возможности. В частности, в сентябре этого года на совместном заседании парткома и совета института были детально рассмотрены пути дальнейшего совершенствования учебно-воспитательного процесса.

Материалы октябрьского (1980 года) Пленума ЦК КПСС, программная речь на нем Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Л. И. Брежнева определяют основные пути развития нашей страны на длительный период. Эти указания особенно важны для нас, так как институт работает по многим направлениям, названным важнейшими на Пленуме.

В связи с этим, работая над новыми учебными планами и программами, мы прежде всего должны уточнить номенклатуру специальностей и специализаций, ее соответствие основным направлениям развития науки и техники в стране, переработать учебные планы и программы в соответствии с решениями Пленума и XXVI съезда КПСС с учетом уже накопленного опыта. Необходимо развивать принципы подготовки инженеров широкого профиля, добиваясь динамичности в соответствии с потребностями научно-технического прогресса, учить специалистов оптимальному решению комплексных инженерных задач с максимальным использованием ЭВМ, современных методов, умение организовывать и воспитывать руководимый коллектив.

Мы активно участвуем в целевых программах по развитию энергетики, роботостроения и ряда других. В свете решений Пленума следует резко усилить внимание к созданию оборудования для нефтегазовой промышленности, химии, технологии и др.

В докладе и выступлениях было высказано очень много интересных мыслей и предложений. Важная задача — обобщение всех этих ценных предложений и их реализация. Ректорат совместно с парткомом разработает соответ-

ствующий план мероприятий, примет меры к его осуществлению, к обобщению и распространению положительного опыта.

Нет сомнения, что коллектив института, воодушевленный величественной программой перспективного развития нашей страны, умножит усилия в деле дальнейшего повышения качества подготовки специалистов, в решении комплексных научно-технических проблем, встретит XXVI съезд нашей партии новыми успехами в работе.

Ф. Ф. Греков,
секретарь партбюро
ФМетФ

На факультете пристальное внимание уделяется анализу причин низкой успеваемости студентов. Это позволяет вскрыть определенные резервы в совершенствовании качества учебного процесса.

Выявляются предметы, вызывающие у студентов особые трудности при усвоении. Партийное бюро нацеливает деканат и методическую комиссию на максимальное внимание к совершенствованию преподавания именно таких дисциплин. К сожалению, встречное движение со стороны комсомольцев факультета по выявлению узких мест учебного процесса практически заглохло.

Традиционная забота — посещаемость. На некоторых лекционных курсах она существенно ниже средней. Причины этого могут быть двойными: низкое качество лекций, или низкий уровень учебной дисциплины на потоке.

Важное значение приобретает более широкий размах НИРС и внедрение в учебный процесс ЭВМ. Эти вопросы рассматриваются партийным бюро как первоочередные в деле повышения качества учебного уровня выпускаемых инженеров. По решению партийного бюро и деканата на факультете была создана группа во главе с инициативным коммунистом доцентом В. М. Голодом. В относительно короткий срок удалось добиться такого положения, когда практически все студенты факультета располагают реальной возможностью ставить и решать на ЭВМ в рамках курсовых и дипломных работ задачи специального металлургического профиля, используя факультетскую вычислительную лабораторию.

В докладе и выступлениях было высказано очень много интересных мыслей и предложений. Важная задача — обобщение всех этих ценных предложений и их реализация. Ректорат совместно с парткомом разработает соответ-

ствующие мероприятия, примет меры к его осуществлению, к обобщению и распространению положительного опыта.

Нет сомнения, что коллектив института, воодушевленный величественной программой перспективного развития нашей страны, умножит усилия в деле дальнейшего повышения качества подготовки специалистов, в решении комплексных научно-технических проблем, встретит XXVI съезд нашей партии новыми успехами в работе.

Общий успех зависит от ответственности каждого за порученное дело; — продолжал оратор. В этом заключается основной смысл девиза ленинградцев «От высокого качества работы каждого — к высокой эффективности труда коллектива!». Он в полной мере должен осуществляться как в организации учебного процесса, так и других направлениях деятельности.

Докладчик подчеркнул, что новому составу следует и впредь постоянно повышать роль и ответственность органов народного контроля, профсоюзов, коммунистов, работающих в этих органах, за совершенствование работы на всех участках, за решение социальных задач коллектива.

Далее он остановился на организационных вопросах партийной работы в институте.

В заключение своего выступления Р. С. Бобовиков выразил уверенность, что под руководством партийной организации коллектив ордена Ленина Политехнического института имени М. И. Калинина внесет достойный вклад в подготовку квалифицированных специалистов для народного хозяйства страны, в развитие научных исследований, направленных на дальнейшее укрепление могущества Советской Отчизны, новыми успехами ознаменует XXVI съезд нашей славной ленинской партии!

Воспитание такой эмоциональной и восприимчивой части молодежи, как студенчество, не может быть места шаблону и формализму. Особое значение в условиях обострившейся международной обстановки, усилившегося идеологического противоборства с империализмом имеет формирование у молодого поколения классового подхода к явлениям действительности. Этого требует постановление ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы».

Особое внимание делегатов Р. С. Бобовиков акцентировал на то, что ответственность института за подготовку политически зрелых, квалифицированных специалистов тем более высока, что выпускники работают в ведущих отраслях народного хозяйства, определяющих научно-технический прогресс. Важно, чтобы постоянно углубля мировоззренческую направленность учебного процесса, в идейно-политическом воспитании студентов активно участвовали все преподаватели, независимо от того, на какой кафедре они работают.

Проблема всестороннего повышения качества подготовки специалистов — и в идейном, и в профессиональном плане — не простая. Но коммунисты, как известно, и не ищут легкой жизни. Партийной организации необходимо полнее использовать право контроля деятельности админи-

тивных мер для улучшения учебно-воспитательной работы. В первую очередь, видимо, надо предметно разобраться, какие факультеты, какие кафедры и в чем недорабатывают. Готового рецепта к улучшению дела во всех случаях никто не даст. Если, к примеру, на гидротехническом факультете наибольший отсев наблюдается среди будущих мелиораторов, очевидно, надо внимательнее отнестись к комплектованию этих групп, к контролю за учебной работой, организовать их практику на передовых предприятиях, чтобы поднять престиж очень нужной для народного хозяйства в целом, да и конкретно для Северо-Запада, профессии.

Особая роль в воспитании высокой сознательности у вузовской молодежи принадлежит комсомольской организации, имеющей славные традиции. Комсомол способен решать ответственные и сложные проблемы, но тем не менее пока недостаточно сильно влияет на успеваемость и учебную дисциплину.

Р. С. Бобовиков сказал, что новому составу парткома, партийного бюро факультетов, партгруппам кафедр надо глубже вникать в планы и содержание работы комсомольских организаций, больше внимания уделять учебной работе, формам и методам руководства комсомолом.

Идейно-политическая закалка молодежи всегда была и остается предметом постоянной партийной

культурного строительства. Отметим вклад Политехнического института — участника одобренного ЦК КПСС почта 28-ми — в обеспечение досрочного пуска Саяно-Шушенской ГЭС, создание уникального мощного турбогенератора для Костромской ГЭС. Лал положительную оценку участию в реализации комплексных целевых программ по важнейшим народнохозяйственным проблемам.

Проанализировав позитивные моменты в деятельности партийной организации ЛПИ, тов. Бобовиков остановился и на тех вопросах, которые коллективу пока не удалось решить. Главным образом они касаются дальнейшего совершенствования учебно-воспитательного процесса. Уже длительное время не сокращается отсев студентов, который выше средних показателей по городу.

Для вашей партийной организации конкретным руководством к действию продолжает оставаться постановление ЦК КПСС от 1973 года, — подчеркнул докладчик.

Поэтому очень важно обеспечить активный поиск конструк-



На партийной конференции института. Решение принято единогласно!

ВЫСТУПЛЕНИЕ Р. С. БОБОВИКОВА,
секретаря Ленинградского
областного комитета КПСС

В начале своего выступления Р. С. Бобовиков отметил особое значение нынешней отчетно-выборной кампании, которая подводит итоги выполнения решений XXV съезда партии. Он подчеркнул, что на состоявшихся недавно Пленуме Центрального Комитета КПСС и сессии Верховного Совета СССР в центре обсуждения были положения и выводы программной яркой и убедительной речи Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Леонида Ильича Брежнева, проникнутые огромной заботой о дальнейшем повышении благосостояния жизни советского народа, укреплении могущества нашей Родины.

Атмосфера единодушия, в которой проходили пленум и сессия, в полной мере отразила обстановку, нового патриотического подъема, вызванного подготовкой к очередному XXVI съезду партии, — продолжал докладчик.

Оратор подчеркнул роль тружеников Ленинграда и области в успехе советского народа на всех участках хозяйственного и

культурного строительства. Отметим вклад Политехнического института — участника одобренного ЦК КПСС почта 28-ми — в обеспечение досрочного пуска Саяно-Шушенской ГЭС, создание уникального мощного турбогенератора для Костромской ГЭС. Лал положительную оценку участию в реализации комплексных целевых программ по важнейшим народнохозяйственным проблемам.

Проанализировав позитивные моменты в деятельности партийной организации ЛПИ, тов. Бобовиков остановился и на тех вопросах, которые коллективу пока не удалось решить. Главным образом они касаются дальнейшего совершенствования учебно-воспитательного процесса. Уже длительное время не сокращается отсев студентов, который выше средних показателей по городу.

Для вашей партийной организации конкретным руководством к действию продолжает оставаться постановление ЦК КПСС от 1973 года, — подчеркнул докладчик.

Поэтому очень важно обеспечить активный поиск конструк-